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EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY Z PODSTAW PRZEDSIEBIORCZOSCI
Z ZAKRESU LICEUM OGOLNOKSZTALCACEGO DLA DOROSLYCH

PRZYKLADOWE ZADANIA EGZAMINACYIJNE WRAZ Z ROZWIAZANIAMI

v

Pierwsza grupa wiadomosci, ktorymi nalezy wykazac sie podczas egzaminu, dotyczy postaw
przedsiebiorczosci, mocnych istabych stron witasnej osobowosci, samoakceptacji,
asertywnosci, kreatywnosci, odpowiedzialnosci, motywéw aktywnosci zawodowej
i gospodarczej cztowieka, rodzajéw potrzeb, ograniczonosci zasobdéw i koniecznosci
dokonywania wyboru, kosztu alternatywnego, zdolnosci do wyznaczania sobie celdw i zadan.

Zadanie 1. (2 pkt)

Uzupetnij tabele, wpisujac rodzaje potrzeb wystepujgce w klasyfikacji potrzeb
A.H. Maslowa.

Dla utatwienia w tabeli podano przyktady potrzeb wystepujace w poszczegdlnych pietrach tej
klasyfikacji.

Lp. Rodzaje potrzeb Przyktady potrzeb

1. | Potrzeby samorealizacji potrzeba rozwoju intelektualnego
potrzeba tworzenia artystycznego
potrzeba wyrazania wtasnej osoby
potrzeba samoakceptacji

potrzeba dominacji nad innymi
potrzeba odczuwania prestizu
potrzeba posiadania rodziny
potrzeba mitosci, przyjazni
potrzeba kontaktu z innymi ludzmi
potrzeba zycia w kraju bez wojen
potrzeba istnienia opieki lekarskiej
potrzeba posiadania pracy
potrzeba zaspokojenia gtodu
potrzeba odpoczynku

potrzeba oddychania
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Prawidtowe odpowiedazi:

1. Potrzeby samorealizacji; 2. Potrzeby uznania (lub szacunku); 3. Potrzeby przynaleznosci do
grupy (lub potrzeby spoteczne, lub potrzeby dfiliacji); 4. Potrzeby bezpieczeristwa 5. Potrzeby
fizjologiczne.

Klasyfikacja potrzeb A. H. Maslowa (tzw. piramida potrzeb) jest jedng z czesciej stosowanych
typologii. Zadanie moze by¢ tez tak skonstruowane, ze do okreslonego rodzaju potrzeb
nalezy poda¢ przyktad. Tego typu zadania nie stwarzajg zdajgcym wiekszych problemow,
chociaz nazewnictwo rodzajow potrzeb czesto ,,umyka” z pamieci.
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Zadanie 2. (1 pkt)

Wskaz grupe cech najbardziej przydatnych przedsiebiorcy w podejmowaniu dziatalnosci
gospodarczej.
A. Samodzielno$¢, pomystowosé, odpowiedzialnosé.

B. Beztroska, otwartos¢, tolerancja.
C. tagodnos¢, powsciaggliwose, wrazliwosé.
D. Pojednawczo$é, refleksyjnosé, ostroznosc.

Prawidtowa odpowiedz: A.

» W zadaniach sprawdzajgcych pierwszg grupe wiadomosci mozesz by¢ takze proszony np.
o wskazanie mocnych i stabych stron osoby na podstawie tekstu zrédtowego, podanie
definicji asertywnosci czy kosztu alternatywnego, itp.

v

Druga grupa wiadomosci, ktérymi nalezy wykazac¢ sie na egzaminie, dotyczy systemow
ekonomicznych i transformacji systemowej w Polce, funkcjonowania rynku i gospodarki
rynkowej, zaleznosci miedzy zyskiem a ryzykiem. Powinnismy zatem znaé cechy systemoéw
ekonomicznych, istote transformacji ustrojowej, pojecia takie jak: popyt, podaz, rynek, cena,
krzywa popytu i podazy, prawo popytu i prawo podazy.

Zadanie 3. (2 pkt)

Wymien dwie najistotniejsze cechy gospodarki centralnie planowanej oraz dwie cechy
gospodarki rynkowe;.

Gospodarka centralnie planowana

Przyktady prawidtowych odpowiedzi:
Gospodarka centralnie planowana
1. Dominacja paristwowej wiasnosci srodkow produkcji.

2. Nakazowo-rozdzielczy charakter gospodarki.

Gospodarka rynkowa
1. Narzedziem regulujgcym sytuacje gospodarczq jest rynek i prawa nim rzgdzgce.
2. Dominacja prywatnej wtasnosci sSrodkdow produkcji.

Cech ww. gospodarek jest oczywiscie wiecej, jednak liczone sg dwie wymienione jako
pierwsze.
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» W zadaniach otwartych, w ktérych trzeba podac konkretng liczbe odpowiedzi, nalezy
zastanowic sie, w jakiej kolejnosci je wymienimy, bowiem zasada opisana wyzej dotyczy
wszystkich otwartych zadan testu.

v

W ramach wiadomosci dotyczacych gospodarstwa domowego ekstern przystepujacy do
egzaminu powinien zna¢ rézne dochody i wydatki gospodarstw domowych, wiedzieé, jakie
znaczenie majg oszczednosci, jak i gdzie mozna je inwestowaé. Powinien umie¢ wymienic
przyczyny podejmowania okre$lonych decyzji przez konsumenta oraz znaé prawa
konsumenta. Musi tez wiedzieé, jakie instytucje ochraniajg prawa konsumenta. Kolejne
wiadomosci, jakimi powinien okazac sie przystepujacy do egzaminu dotyczg ubezpieczen —
systemu ubezpieczen (np. cechy poszczegdlnych filardw) i rodzajow ubezpieczen (rdéine
podziaty: osobowe, majgtkowe, spoteczne lub obowigzkowe i dobrowolne).

Zadanie 4. (3 pkt)

Pogrupuj wymienione ponizej rodzaje ubezpieczen, wpisujac w odpowiedniag rubryke
w tabeli litere, ktdérg oznaczony jest rodzaj ubezpieczenia.
A. Rentowe.
Wypadkowe.
Od nastepstw nieszczesliwych wypadkow.
Od odpowiedzialnosci cywilne;j.
Chorobowe.
Na zycie.
Emerytalne.
Majatku.

IOoOmMmMOOw

UBEZPIECZENIA
Osobowe Majatkowe Spoteczne

Prawidtowe odpowiedzi:
Osobowe —C, F Majatkowe — D, H Spoteczne — A, B, E, G

Najwiecej probleméw stuchacze majg zazwyczaj z przyktadami ubezpieczen osobowych
i majagtkowych. Dobrze jest znac¢ stawki ubezpieczen spotecznych i ich podziat miedzy
pracownika i pracodawce.

v

Waziny dziat wiadomosci dotyczy funkcjonowania gietdy papieréw wartosciowych. W jego
ramach mieszczg sie pojecia dotyczgce poszczegdlnych papieréw wartosciowych — akcji,
obligacji, a takze pojecia hossy i bessy, maklera, rynku pierwotnego i wtdrnego, indeksdéw
gietdowych.
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Zadanie 5. (3 pkt)

Wyjasnij znaczenie ponizszych skrotow najwazniejszych indeksow Gietdy Papierow
Wartosciowych w Warszawie.

L. WIG e e et e e e et he she et et r e st e she st e nren
2. WIG20 et e et e e h e ehe et b b et e she st eree s et e sre st enee
3. TECHWIIG et ettt e e et e e et e s re st et e ee s e e e shteae e e s e et e e sres

Prawidtowe odpowiedzi:
1. WIG — Warszawski Indeks Gietdowy

2. WIG-20 — Warszawski Indeks Gietdowy Dwudziestu Najwiekszych Spotek
3. TECHWIG — Warszawski Indeks Gietdowy Innowacyjnych Technologii

Nalezy pamietad o aktualizacji wiedzy. Od niedawna funkcjonujg nowe indeksy, np. mWIG40
oraz sWIG80 (zachecamy do poszukiwan — np. na stronie GPW www.gpw.pl)

v

Sporo ktopotdow przysparzajg zdajgcym rdézne formy organizacyjno-prawne przedsiebiorstw,
ich cechy oraz rézne klasyfikacje (np. wielkos¢: mate, srednie, duze; rodzaj spotek: osobowe,
kapitatowe; status prawny: z osobowoscig prawng, bez osobowosci prawnej, itd.). Wiedza
zwigzana z przedsiebiorstwami to takie pojecia dotyczace majgtku przedsiebiorstwa,
rodzajéow funduszy, kosztéw i przychoddw, zasad rozliczen finansowych, bilansu (aktywoéw
i pasywow), rachunku zyskow i strat, form pozyskiwania kapitatu i jego inwestowania.

Zadanie 6. (1 pkt)

W wiekszosci panstw na sytuacje gospodarcza wiekszy wplyw maja mate i srednie
przedsiebiorstwa, niz wielkie zatrudniajace tysigce pracownikow.
Wymien dwie zalety matych przedsiebiorstw.

Przyktady odpowiedzi:
1. Mafe przedsiebiorstwa sq elastyczne, szybciej dostosowujq sie do wymagan rynku, np.
zmieniajgc asortyment, cene.
Sq bardziej sktonne do ponoszenia ryzyka.
Szybciej poddajqg sie reorganizacji.
4. Rozwoj matych firm wymaga mniejszego kapitatu.

w N

Zadanie 7. (1 pkt)

Zaznacz prawidtowe dokoriczenie zdania.
Minimalny kapitat zaktadowy spétki akcyjnej wynosi
A. 50 tys. zt.
B. 100 tys. zt.
C. 250 tys. zt.
D. 500 tys. zt.
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Prawidtowa odpowiedz: B.

Uwaga: Zmiana minimalnych kapitatéw zatozycielskich nastgpita na poczatku 2009 roku
(wczesniej prawidtowg odpowiedzg byto D.). Wtasnie ze wzgledu na czeste zmiany w polskim
prawie, tak wazna jest aktualizacja wiedzy.

v

Wiadomosci z zakresu organizacji pracy wiekszos¢ osdb dorostych zna z autopsji. Dotyczg
one: zasad pracy zespotowej, komunikacji interpersonalnej i prowadzenia negocjacji,
kierowania zespotem i podejmowania decyzji, etyki.

Zadanie 8. (2 pkt)

Ocen, ktére zachowania pracodawcow s3 etyczne, a ktére nieetyczne. Zaznacz znakiem X
odpowiednig rubryke w tabeli.

Zachowania | Zachowania
etyczne nieetyczne
Przedsiebiorca oferuje swoim klientom towary
wysokiej jakosci.
Sprzedawca nie informuje swoich klientow
o brakach towaréw pozagatunkowych.
Bank umieszcza w umowie w czytelny sposdb
doktadne warunki pozyskania kredytu.
Firma podaje w reklamie niepotwierdzone
informacje.
Prawidtowe odpowiedazi:
Zachowania etyczne—1i3 Zachowania nieetyczne —2i 4.

Zadanie 9. (1pkt)

Wymien dwie najwazniejsze zasady prowadzenia negocjacji.

Przyktady odpowiedzi (wystarczg dwie):

1. Dostosowanie swojego zachowania i stylu prowadzenia negocjacji do danej sytuacji
i rozwoju biegu danych negocjacji.

2. Podtrzymywanie korzystnej atmosfery negocjacji poprzez budowanie porozumienia

Z partnerem negocjacyjnym, stosujgc np. zasade kompromisu.

Uwazne stuchanie partneréw negocjacyjnych i odpowiedni dobdr argumentow.

4. Dobre przygotowanie merytoryczne do negocjacji i precyzja wypowiedzi w czasie
negocjacji.

w
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v

Osma grupa wiadomosci dotyczy planowania procedury podjecia dziatalnosci gospodarczej
— biznesplanu. Tu trzeba zna¢ pojecie i elementy biznesplanu, analizy SWOT, rodzaje dziatan
marketingowych, strategii dziatania firm, szans i zagrozen rynkowych.

Zadanie 10. (2 pkt)

Plan finansowy to wainy element biznesplanu.
Podaj przyktady trzech rodzajéow wydatkow, jakie musi wzigé pod uwage przyszlty
przedsiebiorca (np. na dziatalno$¢ handlowo-produkcyjng) planujac swoj biznes.

Przyktady odpowiedazi:
1) Zakup towardw, surowcow.
2) Opfaty: czynsz, energia, telefon.
3) Woydatki na reklame.
4) Zakup wyposazenia.
5) Ustugi transportowe.

v

Dalsza cze$¢ materiatu, ktérg ekstern musi opanowac, dotyczy zachowan na rynku pracy.
W pierwszej kolejnosci — pojeé rynku pracy i bezrobocia, ale rowniez — metod aktywnego
poszukiwania pracy, zasad pisania CV, listu motywacyjnego, instytucji wspomagajgcych
aktywne poszukiwanie pracy, nawigzywania i rozwigzywania stosunku pracy, podstawowych
praw i obowigzkéw pracownika i pracodawcy. Wazng kwestig jest mobbing w miejscu pracy
i sposoby przeciwdziatania temu zjawisku.

Zadanie 11. (2 pkt)

Wymien trzy skutki spoteczne lub gospodarcze spowodowane bezrobociem.

Przyktady odpowiedzi:
1) Pogorszenie warunkdw Zycia bezrobotnego i jego rodziny.
2) Frustracje i patologie.
3) Zmniejszenie PKB.
4) Zwiekszenie transferow z budzetu (na np. zasitki).

Kazda logiczna prawidtowa wypowiedZ moze by¢ uznana za poprawna.

PRZYKEADOWE ZADANIA EGZAMINACYJNE



EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY Z ZAKRESU LO DLA DOROStYCH PODSTAWY PRZEDSIEBIORCZOSCI

Zadanie 12. (1 pkt)

Podaj dwie metody poszukiwania pracy, ktore zalicza sie do grupy metod aktywnych.

Przyktady odpowiedzi:
1) Szkolenie i przekwalifikowanie bezrobotnych.
2) Korzystanie z poradnictwa zawodowego.
3) Samodzielne poszukiwanie pracy za pomocq Internetu, prasy oraz przy pomocy
znajomych.
4) Uczestnictwo w kursach podnoszgcych kwalifikacje zawodowe.

v

Wiadomosci z zakresu makroekonomii dotyczg obiegu okreznego w gospodarce, roli
panstwa w gospodarce rynkowej, wzrostu gospodarczego i jego miernikéw. W ich
opanowaniu na pewno pomoze lektura ,Kompendium wiedzy o gospodarce”, czy
jakiegokolwiek podrecznika z podstaw ekonomii. Trzeba takze zna¢ takie zagadnienia
makroekonomiczne, jak: pienigdz i banki — bank centralny (funkcje BC), banki komercyjne,
bankowe i pozabankowe ustugi finansowe; inflacja (pojecie, rodzaje, przyczyny). Z zakresu
polityki budzetowej powinno zwrdci¢ sie uwage na budzet panstwa (dochody, wydatki,
deficyt budzetowy i sposoby jego finansowania), budzety jednostek samorzadu
terytorialnego. Wiadomosci, z ktérymi powinien zapoznaé sie przystepujacy do egzaminu,
koiczg informacje zwigzane 1z politykg zagraniczng Polski: wspodtpracy gospodarczej
z zagranicg, integracji z Unig Europejska, globalizacjg gospodarki i jej konsekwencjami
dla Polski.

Zadanie 13. (1 pkt)

Zaznacz prawidtowg odpowiedz.
Stopa inflacji okresla tempo wzrostu
A. cen.
B. ptac.
C. gospodarki.
D. oprocentowania wktadow.

Prawidtowa odpowiedz: A.

Przyktad 14. (1 pkt)

W wyniku spadku wartosci ztotdwki w stosunku do EURO zyskat obywatel Polski —
A. turysta podrdzujgcy po krajach UE.
B. importer sprowadzajgcy towary z Niemiec i sprzedajacy je w kraju.
C. producent eksportujgcy swoje towary do Wtoch.
D. producent przetwordow z owocéw kupowanych w Hiszpanii.

Prawidtowa odpowiedz: C.
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v

Oprocz wykazania sie wiedzg, zdajgcy egzamin muszg zaprezentowac swoje umiejetnosci.
M. in. nalezy wykaza¢ sie umiejetnoscia wnioskowania, obliczania, analizowania czy
stosowania wiedzy do rozwigzywania réznych probleméw.

Wykaz umiejetnosci wskazanych w standardach wymagan egzaminacyjnych zaczyna sie
od rozrdzniania i poprawnego stosowania podstawowych pojec i termindw z zakresu mikro-
i makroekonomii, praw pracy, prawa podatkowego, prowadzenia dziatalnosci gospodarczej,
wykorzystania terminologii ekonomicznej do opisu przyczyn, przebiegu i skutkéw zdarzen,
zjawisk i proceséw wystepujgcych w gospodarce rynkowe;j.

Zadanie 15. (3 pkt)

1) Na ktérym z nizej wymienionych rynkow funkcjonuje tylko jeden producent? Podkresl
prawidtowg odpowiedz.

oligopol monopol

2) Opisz, w jakiej sytuacji na rynku wystepuje nadwyzka popytu nad podaza.

Prawidtowe odpowiedazi:
1) monopol

2) Nadwyzka popytu nad podazqg wystepuje wtedy, gdy jest wieksze zapotrzebowanie
na towary niz ich produkcja, tzn. wystepujg na rynku braki towarowe; konsumenci
nie mogq kupic potrzebnych towardw.

3) Dzieki konkurencji przedsiebiorstwa ,walczq” o klientow poprzez obnizanie cen
towardw, podnoszenie jakosci sprzedawanych produktow.

Zadanie 16. (1 pkt)

a) Podanym przyczynom bezrobocia przyporzadkuj rodzaj bezrobocia, wpisujac do tabeli
odpowiednie litery.

Rodzaje bezrobocia:
A. strukturalne B. sezonowe C. cykliczne (koniunkturalne)

Przyczyny bezrobocia Rodzaj bezrobocia

Postep technicznym, automatyzacja zastepuje prace wielu ludzi
w przedsiebiorstwie.

W wyniku kryzysu w gospodarce prace stracito wiele oséb.

W zimie osoby pracujgce w ogrodnictwie stracity prace.
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b) Pracownik utracit prace w wyniku zmian strukturalnych w gospodarce. Podaj dwa
przyktady dziatan, jakie powinien podja¢, aby wzrosty jego szanse na ponowne
zatrudnienie na krajowym rynku pracy.

Prawidtowe odpowiedazi:
a) AC,B.

b) Przyktady dziatan:

1. Ksztafcenie w szkotfach dla dorostych lub na kursach w celu przekwalifikowania sie
(lub podnoszenia poziomu swoich kwalifikacji).

2. Skorzystanie z programow dla bezrobotnych w celu uzyskania nowych kwalifikacji
zawodowych.

3. Poszukiwania przez Internet, w prasie, przez znajomych, pracy w innym regionie.

v

Umiejetnos¢ analizowania tekstu (czytanie ze zrozumieniem) sprawdzana jest czesto, np.
poprzez zadania podobne do ponizszego.

Zadanie 17. (1 pkt)
Wykonaj polecenie, wykorzystujgc zataczony tekst.

Zgodnie z Art. 151 § 1 Kodeksu pracy za prace w godzinach nadliczbowych, oprécz
normalnego wynagrodzenia, przystuguje dodatek w wysokosci:
1) 100% wynagrodzenia — za prace w godzinach nadliczbowych przypadajacych:
a) wnocy
b) w niedziele i $wieta niebedace dla pracownika dniami pracy, zgodnie
z obowigzujacym go rozktadem czasu pracy
c) w dniu wolnym od pracy udzielonym pracownikowi w zamian za prace w niedziele lub
w Swieto, zgodnie z obowigzujgcym go rozktadem czasu pracy
2) 50% wynagrodzenia — za prace w godzinach nadliczbowych przypadajacych w kazdym
innym dniu niz okre$lony w pkt. 1.

lle powinien zaptaci¢ pracodawca pracownikowi za nadgodziny, jezeli pracownik oprécz
obowigzkowego czasu pracy (pracuje od poniedziatku do pigtku i otrzymuje stawke 12 zt za
godzine) w styczniu przepracowat dodatkowo w niedziele cztery godziny (od 14 do 18°°)?

A. 561zt

B. 84zt

C. 961zt

D. 114 z

Prawidtowa odpowiedz: C.
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Sposob rozwiazania:
4 godziny x (12 zt +12 zt)= 96 zt
liczba przepracowanych godzin x stawka 24 zt (ptaca normalna + 100%
wynagrodzenia za prace w swieto)

v

Umiejetnosci odczytywania informacji ekonomicznych z réinych zrédet: rocznikéw
statystycznych, czasopism, literatury popularnonaukowej i innych oraz analizowanie
i przetwarzanie informacji ekonomicznych, przedstawionych w formie wykreséw,
schematow, tabel, badane sg czesto zadaniami sprawdzajacych analize oraz interpretacje
podstawowych wskaznikdw mikro- i makroekonomicznych zwigzanych z funkcjonowaniem
gospodarki rynkowej, np.:

Zadanie 18. (1 pkt)

Tabela przedstawia Produkt Krajowy Brutto (w cenach biezgcych) w wybranych krajach
na 1 mieszkanca w dolarach USA. Uzupetnij zdania zamieszczone pod tabela.

Rok Australia Austria Belgia Grecja Irlandia Polska
2004 32 409 32520 31323 21596 36341 12 409

Zrédto: Maty rocznik statystyczny Polski 2006
1) W Grecji PKB/1 mieszkarnca byt wyzszy niz w ........cccueuee..e.
2) W Austrii PKB/1 mieszkanca byt nizszy niz ......cccceueveverenneee.

Prawidtowe odpowiedazi:
1) W Grecji PKB/1 mieszkanca byt wyzszy niz w Polsce (21 596 > 12 409)

2) W Austrii PKB/1 mieszkarica byt nizszy niz w Irlandii (32 409 < 36 341)

Zadanie 19. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono wybrane wskazniki makroekonomiczne w Polsce.

Miesigc, rok | Przyrost PKB (roczny) Stopa bezrobocia (%) Stopa inflacji rocznej (%)
12.2006 106,6 14,9 1,4
09.2006 106,3 15,2 1,6
06.2006 106,0 16,0 0,8
03.2006 105,5 17,8 0,4
12.2005 104,4 17,6 0,7
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a) Podaj, o ile punktéw procentowych wzrosta stopa inflacji w grudniu 2006 roku
w stosunku do marca 2006 roku.

b) Sformutuj zalezno$¢ miedzy przyrostem PKB a zmiang stopy bezrobocia.

c) Podaj, jakiej informacji o rozwoju gospodarczym Polski dostarcza wielko$¢ przyrostu
PKB w podanym okresie.

Prawidtowe odpowiedszi:
a) Stopa inflacji wzrosta o 1 punkt procentowy (1,4 —-0,4 = 1,0)

b) Wraz ze wzrostem PKB (przyrost ze 104,4 do 106,6) stopa bezrobocia maleje
(2 17,6% do 14,9%).

c) Wielkosc¢ przyrostu PKB swiadczy o wzroscie gospodarczym.

Wystarczy podaé informacje zapisane pogrubiong czcionka.

v

Zdajagcy powinien wykaza¢ sie umiejetnosciami selekcjonowania, poréwnywania,
analizowania, interpretowania informacji zawartych w ofertach bankéw, funduszy
inwestycyjnych i emerytalnych, firm ubezpieczeniowych, pracodawcéw oraz sprzedawcow
towardw i ustug. Zadania sprawdzajgce wymienione umiejetnosci mogg by¢ sformutowane
w taki sposdb, aby jednoczesnie sprawdzaty stosowanie wiedzy i umiejetnosci z zakresu
ekonomii do rozwigzywania probleméw zwigzanych z prowadzeniem gospodarstwa
domowego (np. planowanie budzetu gospodarstwa domowego, obliczanie raty kredytu,
odsetek z lokaty bankowej, optacalnosci réznych form inwestycji).

Zadanie 20. (2 pkt)

Pan Pawet posiada 20 tys. zt i chce te pienigdze zdeponowaé na 10 miesiecy na lokacie
bankowej przy stopie procentowej wynoszacej 14,4% w stosunku rocznym. Lokata na 10
miesiecy nie daje mozliwosci kapitalizacji odsetek.

Oblicz zysk Pana Pawfa osiggniety z tej lokaty po 10 miesigcach, pamietajac
o uwzglednieniu podatku od zyskéw kapitatowych w wysokosci 19% (,,podatek Belki”).

Zysk Pana Pawta wyniesie .......cocevvveeeeieciccecceece e .
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Przyktadowe rozwiazania:

| sposéb
Mozemy skorzystaé ze wzoru na obliczanie odsetek prostych:
_Kxtxp
~ 12x100
K —kapitat  t—czas (w miesigcach) p — oprocentowanie w %
O- 20000x10x14,4 2400
12x100

Odliczenie podatku:
2400 —19% x 2400 = 1944 zt.
Odp. Zysk Pana Pawtfa wyniesie 1944 zt.

Il sposdb:

Obliczenie oprocentowania lokaty w ciggu 10 miesiecy
14,4% x (10/12) = 12%

Obliczenie zysku z lokaty

20000 x 12% = 2400

Dalej —jak w I.

Zadanie 21. (1 pkt)

Panstwo Kowalscy postanowili zakupié¢ telewizor LCD na raty. Wybrany przez nich model
telewizora byt dostepny w czterech sklepach. W kazdym z tych sklepéw mogli przeczytaé
reklame ,Raty 0%”. Oferty poszczegdlnych sprzedawcéw roznity sie ceng i wysokoscia
prowizji pobieranej przez bank udzielajacy kredytu.

Zaznacz najkorzystniejszg oferte dla panstwa Kowalskich.

Oferta | Cena telewizora w zt | Prowizja pobierana przez bank w %
A. 6000 5
B. 6050 4
C. 6100 3
D. 6150 2

Prawidtowa odpowiedz: D.
Obliczenie prowizji umozliwiajgce wybor oferty:
6000 zt x 5% = 300 zt
6050 zt x 4% = 242 zt
6100 zt x 3% = 183 zt
6150 zt x 2% = 123 zt = (najmniejsza prowizja)
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Zadanie 22. (2 pkt)

W tabeli scharakteryzowano dwa gospodarstwa domowe.
Po analizie danych zawartych w tabeli, odpowiedz na pytania znajdujace sie pod nia.

Gospodarstwo Gospodarstwo
Cechy gospodarstwa domowego domowe panistwa domowe panistwa
Malinowskich Lipowskich
Liczba oséb 4 2
Dochody netto w listopadzie 2500 zt 4000 zt
Wydatki w listopadzie ogétem 2000 zt 3500 zt
Wy.datkl na'artyku’ry zZywnosciowe 1600 2t 1600 2t
w listopadzie

1) W ktérym gospodarstwie domowym wiecej zaoszczedzono?

2) W ktorym gospodarstwie domowym udziat wydatkéw na artykuty Zzywnosciowe
w ogole wydatkow byt wyiszy?

Prawidtowe odpowiedzi:
1) Zaoszczedzono tyle samo — 500 zt

(p. Malinowscy 2500 — 2000 = 500 zt; p. Lipowscy 4000 — 3500 = 500 zt)
2) Udziat wydatkéw na artykuty Zywnosciowe w ogdle wydatkéw byt wyziszy w
gospodarstwie paristwa Malinowskich,
poniewaz [(1600/2000)*100% = 80%)] > [(1600/3500)*100% = 45,71%)]

Pamietaj — w tego typu zadaniach uzasadnien nie trzeba podawac.

v

Nabycie umiejetnosci zwigzanych z prowadzeniem dziatalnosci gospodarczej, obliczeniem
i analizg wyniku finansowego, rozrdzniania elementdow biznesplanu i opracowywania go
w uproszczonej formie stwarza zdajgcym dos$¢ duzo problemodw.

Zadanie 23. (2 pkt)

Oblicz wynik finansowy brutto i netto przedsiebiorstwa , As” i przedsiebiorstwa ,,Pik” we
wrzesniu, wykorzystujgc informacje zawarte w tabeli. Uzupetnij tabele obliczonymi
wielkosciami oraz zdania pod tabela.

Wyszczegblnienie ,As” ,Pik”
Przychody 840 000 zt 250 000 zt
Koszty uzyskania przychodow 850 000 zt 50 000 zt

Zysk/strata brutto

Podatek dochodowy 19%

Zysk/strata netto
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1)

2)

Przedsiebiorstwo , As” poniosto / osiggneto zysk netto/strate (niepotrzebne skresl)

W WYSOKOSCi wooveenenenienienaes

Przedsiebiorstwo ,,Pik” poniosto / osiggneto zysk netto/strate (niepotrzebne skresl)

W WYSOKOSCI oo

Rozwigzanie:

Zysk/strata brutto = przychody — koszty uzyskania przychodow

”As”
»Pik”

Strata brutto = 840 000 — 850 000 = - 10 000 zt
Zysk brutto = 250 000 — 50 000 = 200 000 zt

Podatek dochodowy = 19% * zysk brutto  (19% * 200 000 = 38 000 z{)

Zysk netto = zysk brutto — podatek dochodowy

PODSTAWY PRZEDSIEBIORCZOSCI

(200 000 — 38 000 = 162 000 zt)

Wyszczegblnienie ,As” ,,Pik”
Przychody 840 000 zt 250 000 zt
Koszty uzyskania przychodéw 850 000 zt 50 000 zt
Zysk/strata brutto -10 000 zt 200 000 zt
Podatek dochodowy 19% - 38000 zt
Zysk/strata netto - 162 000 zt

1)

2)

Przedsiebiorstwo , As” poniosfo | esigghete zysk—netto/strate (niepotrzebne skresl)

w wysokosci 10 000 zt

Przedsiebiorstwo ,,Pik” penieste / osiggneto zysk netto/strate (niepotrzebne skresl)

w wysokosci 162 000 zt

Przyktad 24. (1 pkt)

Pan Marek prowadzi warsztat samochodowy, w ktérym zatrudnia dwdéch pracownikéw.
Przychody jego firmy w maju wyniosty 18 tys. zt. Koszty prowadzenia dziatalnosci w tym

miesigcu Pan Marek zestawit w tabeli.

1. Czynsze za warsztat, parking i budynek gospodarczy 1100 zt

2. Prad, gaz, woda, Scieki 950 zt

3. Pensje pracownicze i optaty wynikajagce z tytutu zatrudnienia 5600 zt
pracownikéw

4. Koszty materiatow i czesci zamiennych zuzytych do naprawy 5250 zt
samochodow

5. Inne zobowigzania, w tym spfata kredytu zaciggnietego na budowe 2100 zt
warsztatu

Oblicz, ile wynosi zysk Pana Marka w maju.
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Zysk Pana Marka w miesigcu maju wyniost ...........cceceevvennee

Rozwigzanie:
Suma kosztéw = 1100+950+5600+5250+2100=15000 zt

Zysk = Przychody — koszty (zysk brutto, ale tu nie ma pytania o brutto i/lub
netto — w takich przypadkach obliczamy zysk
brutto)

Zysk = 18000 — 15000 = 3000 zt

Zysk Pana Marka w miesigcu maju wyniést 3000 zt
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